

王伟中主持召开省政府常务会议

研究促进快递业高质量发展、加强基干民兵优待和权益保障等工作

羊城晚报讯 9月15日,省长王伟中主持召开省政府常务会议,研究促进快递业高质量发展、加强基干民兵优待和权益保障等工作。

会议讨论《广东省快递条例(草案)》,强调要落实国务院新修订的《快递暂行条例》,立足广东作为全国快递业第一大省的实际,优化快递服务供

给,强化全链条治理,推动快递业高质量发展。要加快快递货物大型集散、分拣、仓储等基础设施建设,推动无人机、自动驾驶、人工智能、冷链保鲜等新技术推广应用,完善县镇村三级寄递物流体系,加快补齐末端服务设施短板,有效降低物流成本。要加强对行业监管,压实快递经营企业安全生产

主体责任,推进快递包装绿色转型,依法维护公平竞争的市场环境,切实保障快递用户、快递从业人员、快递经营企业的合法权益。

会议审议《广东省基干民兵优待和权益保障暂行办法》,强调要密切军地沟通协调,优化完善基干民兵权益保障、荣誉激励、优先优待等具体措施,抓

好政策宣传普及和落地落实,切实提升民兵的荣誉感、获得感,激励广大民兵担当职责使命、积极完成任务,推动民兵建设高质量发展,为国防建设以及我省经济社会发展作出更大贡献。

会议还研究了废止和修改一批法规规章等事项。

(李凤祥 符信)

平安广东建设工作会议在广州召开 深入推进建设更高水平的平安广东建设

羊城晚报讯 记者周聪、郭思琦报道:9月16日,平安广东建设工作会议在广州召开,深入学习贯彻习近平总书记关于平安中国建设的重要论述,全面贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,认真贯彻落实省委“1310”具体部署,总结平安广东建设工作情况,对深入推进更高水平的平安广东建设作出部署。

会议指出,一年来,全省平安战

线强化底线思维,全力做好维护政治安全、化解矛盾风险、维护社会稳定、改善社会治安、强化公共安全、完善社会治理各项工作,平安广东建设成效显著。会议要求,全省各级各部门要努力创造让人民群众安业、安居、安康、安心的良好社会环境。要始终坚持党对平安广东建设的全面领导,严格落实维护社会稳定责任制,全力以赴做好十五运会和残特奥会维稳安保工作,深入推进社会治安综合治理中

心规范化建设,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,凝聚平安广东建设的强大合力,为推进中国式现代化的广东实践提供坚强安全保障。

会上通报了2024年度对各地级以上市及对省领导小组成员单位平安广东建设考评情况,宣读了表彰2022-2024年度平安广东建设先进单位和先进个人的决定,颁授2024年度“平安鼎”和颁发2024年度优秀成员单位奖牌的决定,佛山市禅城

区、梅州市大埔县、东莞市茶山镇、阳江市阳西县获授“一星平安鼎”,深圳市宝安区、东莞市长安镇、茂名市信宜市、肇庆市端州区、清远市连州市获授“平安鼎”,省国家安全厅、省公安厅、省委网信办、省应急管理厅、省委政法委、省司法厅、省纪委监委机关、省委组织部、省委统战部、省药监局等10个单位获颁优秀成员单位奖牌,4名获奖单位和个人代表作交流发言。

全省见义勇为工作会议在广州召开 凝聚新时代见义勇为事业强大合力

羊城晚报讯 记者周聪、郭思琦报道:9月16日上午,全省见义勇为工作会议在广州召开,深入学习贯彻习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示精神,贯彻落实第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会和全国见义勇为工作会议精神,学习宣传《广东省见义勇为人员奖励和保障条例》,总结近年来全省见义

勇为工作情况,对推动新时代全省见义勇为事业高质量发展作出部署。

会议指出,近年来,全省各地各有关部门始终坚持以实处、走在前列,首次以省委、省政府部门名义对全省见义勇为英雄模范表彰大会和全国见义勇为工作会议精神,学习宣传《广东省见义勇为人员奖励和保障条例》,总结近年来全省见义

勇为工作情况,对推动新时代全省见义勇为事业高质量发展作出部署。

会议指出,近年来,全省各地各有关部门始终坚持以实处、走在前列,首次以省委、省政府部门名义对全省见义勇为英雄模范表彰大会和全国见义勇为工作会议精神,学习宣传《广东省见义勇为人员奖励和保障条例》,总结近年来全省见义

勇为工作情况,对推动新时代全省见义勇为事业高质量发展作出部署。

会议强调,全省各地各有关部门要大力弘扬见义勇为精神,广泛宣传见义勇为先进事迹,营造崇尚英模、学习英模、关爱英模的良好氛围,共谱见义勇为工作新篇章。

为事业发展的时代强音。要不断健全常态化保障制度机制,充分发挥法治、政策、组织力量,筑牢事业基石,完善保障体系,汇集各方资源,凝聚新时代见义勇为事业强大合力,真正使人民群众见义勇为、见义敢为,让全社会充满正气正义,为建设更高水平的平安广东、法治广东汇聚强大正能量。

危机时刻,他们挺身而出

统筹/周聪 周巍 文/羊城晚报记者 郭思琦 周聪 图/羊城晚报记者 周巍 邓鼎园

9月16日上午,全省见义勇为工作会议在广州召开。会上,全国见义勇为模范钟威、全国见义勇为勇士刘亮的亲属刘小双、全国见义勇为勇士卢军作为代表发言,讲述义举背后的故事。

钟威:火海救人,徒手掰门抢出“生命通道”

今年5月1日上午9时40分,韶关市始兴县太平镇永安大道路段一公交车站附近,一辆白色小型轿车与一辆蓝色三轮摩托车猛烈相撞,三轮摩托车瞬间侧翻,随即燃起熊熊大火。

“当时我恰好路过,第一时间拨打了120。看到驾驶员昏迷,被困在起火的车里,我沒多想,就一个念头,把他救出来。”钟威回忆道。

“第一次尝试救人没有成功,还传来两声爆燃声,大火一下子把我逼退了。”钟威没有放弃,短暂观察火势后,他判定还有救援机会。他咬着牙,再次弯下腰,从车前挡风玻璃处拼尽全力徒手掰车门,硬生生掰出一条“生命通道”,将昏迷的驾驶员拖拽出来,转移至安全区域。

“为什么会冲上去救人?”这成为事后最常被问起的问题。他的回答朴实而真挚:“当时沒多想,也來不及多想。只是出于本能,去阻止不好的事情发生。”

钟威的这份善良,不仅源自本能,更源自深厚的家庭熏陶。钟威的父亲是退伍军人、老党员,常常教育他要做一个善良、勇敢的人。日常工作中,钟威也是一名兢兢业业的基层干部。巡护河堤、跑到田间学习、为村民们讲解政策、为农户的种地补贴奔走……这些都是他工作的常态。

钟威的义举,也获得官方肯定:5月3日,始兴县见义勇为评定委员会发布了关于拟确认钟威见义勇为行为的公示;7月21日,他荣获第十五届

“全国见义勇为模范”称号。

“如今回想起来,我只是做了一件微不足道的事情,国家和社会却给了我无上的荣誉。”钟威表示,“我一定会珍惜殊荣,再接再厉,在自己的岗位上兢兢业业工作,继续帮助更多的人。”

刘亮:寒江救人,舍身一跃挽住“生命之光”

今年3月5日凌晨5时许,潮州某企业工作群里一条同事何某的轻生信息,让刚下夜班的刘亮瞬间清醒。他立即报警,随后拉上谢桂、苏树桂火速赶往韩江北堤。彼时天色微亮,江风凛冽,何某半身浸在冰水中,对劝导置若罔闻。7时28分,何某突然向江心深处走去,刘亮三人毫不犹豫跃入寒江。

眼看何某即将被江水淹没,三人用尽气力形成“人墙”,死死拖住何某,一寸寸将其拉向浅水区。可就在何某获救瞬间,精疲力竭的刘亮被暗流卷向水底,谢桂转身救援时也被吞噬。当消防“蛙人”在下游50米处找到谢桂时,他仍保持着双臂前推的救援姿势,年轻的生命已然停止跳动——刘亮仅18岁,谢桂也只有23岁。

“他从小就心善,见不得别人难。”刘亮的姐姐刘小双说,刘亮是家里最小的孩子,也是唯一的男孩。父母对他虽疼爱有加,却从不忘教导他做人正直。

“弟弟心中一直藏着一个‘军营梦’。”刘小双回忆,今年春节,弟弟还说等年满18岁,想去当兵,保家卫国。可谁也没想到,这个充满朝气的少年,没等到穿上军装的那一天,却用另一种方式诠释了“责任与担当”。

刘小双表示,接下来的日子,一家人会带着弟弟的精神,继续去帮助那些需要帮助的人。

更多的人,让更多的人感受到阳光和善意。

卢军:勇斗持刀歹徒,家风军魂铸就胆气

“今天站在这里,我心里又热又沉——热的是想起那天大家并肩面对危险的拼劲儿,沉的是那份沉甸甸的责任。”在现场发言的,还有为守护周围居民安全直面尖刀利刃的卢军。

2024年11月11日下午5时40分左右,陆丰市某工地内发生持刀伤人事件。一名情绪失控的歹徒,用手臂死死勒住一位同事的脖子,手里挥舞着锋利的刀具,疯狂威胁着周围的人群。彼时,已有两名群众受伤倒地。

面对险情,卢军毫不犹豫冲上前去,与歹徒展开激烈搏斗。在同事夏雷和崔志愿的协助下,控制住歹徒。

危急时刻敢于挺身而出的勇气并非偶然,而是卢军在家庭教育与军人经历中,一步步沉淀下来的精神底色。

“父母的言传身教塑造了我的底色。”卢军讲述,他的母亲曾是民兵连长,也是一名共产党员。父亲则从小教导他做人要正直善良。这些朴素道理成为他做人做事的根本原则。“面对危险,保护同事,既是岗位职责,更是做人本分。”

那股“冲上去”的勇气和本能,更源自他曾是军人的身份。卢军坦言:“部队教会了我勇敢、担当和使命!这份刻在骨子里的军人本色,在危急时刻自然而然地迸发出来。”

事后,各级党委、政府对三人的义举给予了高度肯定。但卢军依旧保持着谦逊:“我只是做了一个普通员工、一个退役军人该做的事。看到他人危难,伸出援手是本能,更是道义!”

谈及未来,卢军表示会把这份荣誉化作前行的动力。

两条城际铁路将于十五运会前开通运营

广州至佛山、东莞中心城区 30分钟可达

(上接A1)

开行8条交路

广东城际将开行“飞霞-惠州北”“飞霞-肇庆”“肇庆-惠州北”“花都-惠州北”“白云机场北-佛山西”“白云机场北-东莞西”“白云机场北-竹料”“佛山西-东莞西”8条交路,串联起广州南站、广州北站、白云机场、金融城、琶洲等重要交通枢纽和商务区,实现“枢纽到枢纽”“中心到中心”“枢纽与中心”三个直达。

两条城际铁路开通后,将全面采用“站台停+大站快车+特快列车+直达列车”公交化运营。大站快车将停靠飞霞、清城、花都等23个车站。特快列车将停靠清城、花都、白云机场北、白云机场南等13个车站。

广东城际还将推出“空铁城际快线”,每日开行3班“番禺至白云机场南”单向直达列车,全程约为31分钟。城际番禺站就设在广州南站旁,这表明广州南站至白云机场最快约半小时到达。

从广州东环城际铁路(番禺-白云机场北)的白云机场东站可以到达T3航站楼。广东城际将利用“白云机场北-竹料”短交路加密白云机场T1、T2、T3航站楼间接驳列车,

进一步疏解机场客流,满足不同航站楼旅客的换乘需求。

“306090”交通圈成形

根据两条城际运行试验数据测算,从番禺站乘坐“特快列车”出发,到佛山西站、东莞的西平西站用时约20分钟,到肇庆站、惠州的云山站用时约60分钟,到清远的清城站用时约90分钟。广州与湾区城市从互联互通走向直连直通,实现广州30分钟抵达佛山、东莞中心城区,60分钟覆盖肇庆、惠州中心城区,90分钟通达清远中心城区,湾区“306090”交通圈正逐步形成。

在购票方面,两条城际铁路持续沿用“城际铁路公文化多元支付+12306”双票务系统,票价有待公布。城际铁路公文化多元支付票务系统实现了广州地铁APP城际乘车码和已实名认证的全国交通一卡通、岭南通、羊城通等多种支付方式进站乘车。

广东城际运营公司车站服务中心副总工程师张巧表示:“无需对号入座、刷码即进、进站即走的出行方式,让大湾区各城市间市民‘串门’更便捷。”

羊晚

快评

广东人, 为什么是好样的?

□李妹妍

汽车起火,韶关干部钟威两次冲入火海,救出昏迷的驾驶员;隧道被淹,东莞8名热心街坊下水“接力”,拉出被困司机;山洪突发,肇庆退役军人罗振华父子逆流而上,救起被卷入洪水的男子……他们不是电影里自带光环的超级英雄,却在关键时刻挺身而出,用实际行动诠释着:广东人,好样的!

“好样的”的广东人,从来不是少数的“孤勇者”。数据显示,党的二十大以来,广东共依法依规确认见义勇为行为2000余例,约占全国7%;见义勇为人员3500余人,约占全国9%;其中因见义勇为牺牲人员41人、致伤致残人员39人。全省各地见义勇为人员积极涌现、层出不穷,让人们记住了一簇簇闪亮的“凡人微光”。

我们不禁要问:是什么力量,让广东人总能在危急关头挺身而出、义无反顾?答案,就藏在广东做的三件实事里。

一是制度撑腰,让英雄得以“破土而出”。善举如幼苗,需要制度的阳光雨露方能茁壮。近年来,广东省委政法委牵头统筹,推动21个地级以上市全部成立见义勇为基金会,全省122个县(市、区)全部成立见义勇为评定委员会,有效构建起纵向贯通、横向协同的工作链条。广东还先后出台《广东省见义勇为评定委员会关于见义勇为的确认办法》《广东省见义勇为基金会扶恤、慰问、奖励金发放办法》《广东省见义勇为专项奖励资金管理办法》等,明确申报、评定、表彰、奖励、慰问等环节,对见义勇为行为及时进行调查确认,第一时间发现平民英雄、捕捉“凡人微光”。这套“找英雄”的机制,确保每一份善举都能被及时看见,被郑重认可,激励更多人在危急时刻勇敢迈出关键的一步。

二是真招实招,切实消除见义勇为者的后顾之忧,推动形成崇尚、支持、敢于见义勇为的良好社会风尚。这三件实在事的背后,是一套温暖而清晰的逻辑:当善行义举都能被及时看见、被由衷褒奖、被坚决保障,便能点燃更多人心中那份向善的勇气,激励他们在关键时刻选择挺身而出。广东人好样的,不是因为他们天生比别人更勇敢,而是在广东,每一份善意都不会被遗忘,每一个挺身而出的平凡人,都能被稳稳托住。

此刻,当我们再望向南粤大地,那些在火海中奔跑的身影、在洪水中托举的力量、在危难中伸出的双手,如点点星光汇聚成璀璨星河。这样的广东人,当然是“好样的”;这样的广东,也总会涌现出更多“好样的”广东人。